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спілкування (за параметром психологічної комфортності), що створює необхідні умови для розвитку 
мотивації та творчого характеру учіння, для сприятливого емоційного клімату навчання і успішного 
перебігу соціально-психологічних процесів у колективі, для максимальної орієнтації навчального 
процесу на індивідуальні та особистісні характеристики школярів. 
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УДК: 37: 343.915: 616.89 – 008 М.С.ЦУКАНОВА 

ОСНОВНІ АСПЕКТИ ПРОБЛЕМИ ПСИХІЧНИХ КРИЗОВИХ СТАНІВ, ЯКІ ВИНИКАЮТЬ У 
НЕПОВНОЛІТНІХ ЗАСУДЖЕНИХ ПІД ЧАС ВІДБУВАННЯ ПОКАРАННЯ 

Виникнення і розвиток відхилень у поведінці в місцях соціальної ізоляції суттєвим чином 
пов'язані із зміною системи відношень і динамікою станів, що переживаються неповнолітніми. 
Застосування вимушених мір і кримінального покарання у вигляді позбавлення волі по-різному 
сприймається і оцінюється підлітками. Однак у всіх випадках і у всіх неповнолітніх в системі відносин і 
психічних станів є багато спільного, своєрідного і властивого тільки місцям соціальної ізоляції, що дає 
основу говорити про типові зміни у відносинах і психічних кризових станах. 

Проблема девіантності була глибоко висвітлена в працях таких авторів як З.Фрейд, Ч.Беккаріа, 
М.Вебер, Е.Дюркгейм, О.Конт, Р.Мертон, Р.Міллз, Т.Парсонс, Г.Тард, Е.Феррі, Е.Фром; концептуальні 
психологічні причини схильності до девіантної поведінки (О.О.Александров, Б.С.Братусь, Л.І.Божович, 
С.О.Белічев, Л.С.Виготський, І.С.Кон, В.Н.Кудрявцев, А.С.Макаренко); види девіантної поведінки та 
психічних станів неповнолітніх, що перебувають в місцях соціальної ізоляції (В.Ф.Пирожков, 
А.Р.Ратинов, Є.В.Крейдун, Н.П.Ячин, В.М.Оржеховська, Н.Ю.Максимова, О.М.Кузнєцов, В.М.Лебедєв). 
Разом з тим спеціальних праць і досліджень з проблеми психічних кризових станів, які виникають у 
неповнолітніх з девіантною поведінкою, обмаль.  

Тому завданнями нашої статті ми поставили – розкрити основні аспекти проблеми кризових 
психічних станів, які виникають у девіантного неповнолітнього в умовах соціальної ізоляції. 

Проблема психічних станів, особливо кризових, дуже складна, якщо розглянути психічні стани 
на загально-психологічних засадах, стає зрозуміло, що це психічне явище, яке за процесуальними 
параметрами займає місце між психічними процесами (психодинамічними властивостями) і 
властивостями особистості (поляризація яких має умовний характер і котрі стабільні у часі). В кризових 
станах інтеграція психічних процесів різних рівнів (психосоматичного, пізнавального, емоційного, 
поведінкового) віддзеркалює адекватність психічної діяльності індивіда. 

З нашої точки зору, криза – це стан неповнолітнього, що блокує його цілеспрямовану 
життєдіяльність і виступає як дискретний момент розвитку. Кризові стани виступають індикатором 
внутрішньої функції адаптації до сприйняття незакінченої ситуації (яку підліток відчуває) і 
організовують як фон. Також це може виступати інформативним підґрунтям для визначення 
феноменологічного аспекту неповнолітнього. 

У кризовому стані відбувається єдність переживання суб’єкта і його поведінки в ситуації, тобто 
ситуація суб’єктивна і система відтворюваних факторів об’єднує психічні особливості. 

Кризові стани виникають не тільки в умовах стихійного лиха, а й в житті (погоневроз, 
суїцидальна поведінка, психотравми). До кризових станів відносяться розлади адаптації, а до розладів 
адаптації входять “ стани суб’єктивного стресу і емоційного розладу, що перешкоджають соціальному 
функціонуванню і продуктивності в період адаптації до життєвих змін, або у стресовій життєвій події” 
[3]. Клінічна картина проявляється через тривожність, зниження інтелектуальності, фантазії, депресію. 
Такі кризові стани дуже чітко прослідковуються в установах виконання покарань у засуджених 
неповнолітніх і набувають крайніх форм (агресія, суїцид тощо). 

Психічні стани можуть змінюватися і в проміжках між названими критичними точками у зв’язку 
із досить значними для неповнолітнього подіями (очікування побачення, отримання листа чи посилки, 
вселення в дисциплінарну кімнату, “розборками” між угрупуваннями тощо), які самі в рамках 
визначених стадій перебувають в місцях соціальної ізоляції, стають критичними точками. 

Зв’язок між даним і попереднім психічним станом неповнолітнього може бути подвійним: чи 
попередній стан змінюється протилежним, чи він змінюється подібним, але більш глибоким, що 
підтверджує загальну закономірність динаміки психічних станів людини [1]. 
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Для людини, ізольованої від суспільства, характерно, з однієї сторони, відставання 
переживаючих нею психічних станів від її дійсного становища (наприклад, будучи в ізоляції, підліток 
може ще переживати свою поведінку в суді чи в період скоєння злочину), а з іншої сторони, психічні 
стани в процесі переживання можуть випереджати реальне соціальне становище неповнолітнього 
(наприклад, очікуючи звільнення, підліток зарання налаштовується на певну “хвилю”, відчуваючи ті 
стани, які виникнуть у нього при зустрічі з рідними і близькими). Разом з тим на різних стадіях 
соціальної ізоляції неповнолітній переживає не тільки різні психічні стани, кожний із них також 
характеризується різною глибиною і силою. Для неповнолітніх, ізольованих від суспільства, характерні 
підвищена схильність до самоаналізу і “самокопання” в своєму минулому, яке може закріплювати тяжкі 
переживання. При цьому для кожної стадії соціальної ізоляції характерний свій конкретний набір 
психічних станів, які мають найбільшу вираженість і інтенсивність. 

У неповнолітніх, які перебувають в ізоляції, психічні стани проявляються у вигляді синдрому, в 
якому один із станів ведучий, можна виділити декілька груп. Перш за все, виділимо синдром очікування, 
до якого відносяться такі стани: тривоги, викликані недостатком чи невизначеністю інформації про події, 
які цікавлять неповнолітнього; страху, викликаного подією, неприємною для підлітка; нетерпіння, 
викликане наступанням благоприємної події для підлітка. 

Неповнолітнім, які знаходяться в умовах соціальної ізоляції, характерний також фрустраційний 
синдром, який проявляється у вигляді ломки життєвих планів і проявів почуття безнадійності, 
незахищеності, відчаю. “Фрустрація – стан людини, який виражається в характерних особливостях 
переживань і поведінки, викликаних непереборними труднощами, що виникають на шляху до 
досягнення мети чи вирішення завдання” [3]. У фрустрації неповнолітній об’єднує ряд станів, і перш за 
все, безнадійність, приреченість. Характерно, що безнадійність у людини, позбавленої волі, завжди 
виступає в парі з надією зміни своєї долі на краще.  

Типовим станом неповнолітніх є туга за домівкою, рідними, друзями, за минулим способом 
життя. Синдром туги включає підвищену збудливість і роздратування, сум, дискомфорт, викликає 
персеверацію - нав’язливе повторення одних і тих же образів у пам’яті, уяві, випрацьовує специфічну 
ходу “загиблої людини” [4]. Особливо дуже гостро проявляється туга напередодні сімейних свят (іменин, 
днів народжень), після отримання листів з дому, закінчення побачень і т.д. Туга настільки тяжкий, 
гнітючий стан, що неповнолітні порівнюють його з якимось страхіттям, яке терзає людину (згадаємо 
народне: сум –туга з’їдає козака). Основною причиною активізації туги є незайнятість вільного часу, 
одноманітність і монотонність “тюремного життя”, самоізоляція і самотність [4]. Туга зазвичай 
поєднується зі скукою і тоді неповнолітні вдаються до багаточислених розваг з порушенням режиму, 
часом небезпечних для їх життя.  

Ще більш тяжким є стан апатії, який породжує пасивність неповнолітнього, паралізує його волю 
та інтелект. Апатія може завершувати тривожний ряд станів, пережитих неповнолітнім на стадіях 
арешту, закриття в приймальнях-розподільниках, адаптацію до умов спецустанови і ВК. 

Подальший розвиток пригнічення особистості неповнолітнього може призвести до ряду 
пограничних станів; різної степені і вираженості депресії, де потрібна допомога психіатра. Такі стани 
частіше проявляються в безсонні, дратівливості, розгубленості, озлобленні, агресивності і 
аутоагресивності. Такі стани вимагають “розвантаження” у вигляді бійок, притисненні слабших, втеч, 
травмуванні частин тіла. Однак неповнолітні намагаються вийти із станів депресій, використовуючи свої 
методи самотерапії : 
− сповідальна терапія – сповідь перед іншими друзями-однолітками, яка допомагає зняти напругу на 

основі взаємних співпереживань; 
− музично-пісенна самотерапія, що виражає схильність до пісень з інтимним змістом, сумними 

мелодіями, скаргами на невдале життя; 
− алкогольна (“чифірна”, “токсична”) терапія – прагнення до сп’яніння, доведення себе до “хорошого 

настрою”, “кайфу”, відключившись від тривожної дійсності; 
− розважальна самотерапія (азартні ігри, прописка новачків, групові порушення режиму і т.п.), які 

відволікають від переживання факту соціальної ізоляції, монотонності життя; 
− підроблювальна терапія – заняття специфічним “тюремним” листуванням, різними підробками, 

виготовленням заборонених предметів, захоплення порнографією, татуюванням. 
У зв’язку з актуалізацією механізмів самовиправдання спостерігається тенденція послаблення 

почуття провини і наростає хибне переконання у своїй невинності. Ця тенденція посилюється в міру 
збільшення часу перебування неповнолітнього в умовах примусової ізоляції. 

Неповнолітні, психологічно захищаючись, не дивлячись на негативну оцінку своєї злочинної 
поведінки, зберігають задовільняюче відношення до себе. Все це виражається в синдромі “невинного 
потерпілого”. Характерний для неповнолітніх і специфічний синдром звільнення достроково. 
Найважливішими структурними елементами цих синдромів являється: наростання станів тривожного 
ряду, поява різних фобій, астено-депресивний стан, зростання залежності особистості від навіюючих дій. 
Причиною виникнення тяжких психічних і кризових станів являється те, що особистість неповнолітнього 
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не справляється з психологічною переробкою концентруючої дії психотравмуючих і фрустраційних 
ситуацій у зв’язку з послабленням чи “зломленням” механізмів психологічного захисту і дією механізмів 
неадекватної захищеності. Психічні стани характеризуються порушенням сну. Найчастіше сон 
порушується в особливо відповідальні періоди життя неповнолітнього. Заважають засипанню нав’язливі 
думки про дім, рідних, знайомих. Розлади сну проявляються у підлітків по-різному: поверхневий, 
неглибокий сон знаходиться у великій залежності як від зовнішніх факторів (нічний шум, світло, запахи 
в жилій кімнаті, ходіння, хропіння людей), так і від внутрішніх установок особистості (перед розправою 
в період сну зі сторони негативно налаштованих осіб). Раннє просипання може бути результатом 
неглибокого сну чи самостійним його порушенням. Найбільш серйозні порушення сну – безсоння, яке 
“розтягує” ніч, психологічно і фізично виснажує людину, викликає головний біль, робить дратівливим, 
замкненим, озлобленим. 

Сновидіння неповнолітніх носять неспокійний тривожний характер. Особливо неповнолітні, які 
зазнають знущань зі сторони негативно налаштованих осіб, бачать страшні, кошмарні сновидіння, які 
супроводжуються страхом, відчуттям незахищеності. 

Для подолання психічних станів, які негативно впливають на особистість, повинні 
застосовуватися психічні, психологічні і медичні режимні міри в комплексі. Це буде сприяти суттєвому 
зниженню рівня різновидних видів відхиленої поведінки неповнолітніх. 
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УДК: 373.021 Л.А. СЕРЕДЮК  

РОЗШИРЕННЯ СФЕРИ ДІЯЛЬНОСТІ ТА САМОДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ, ЯК УМОВА 
ОПТИМІЗАЦІЇ САМОВИРАЖЕННЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

Виходячи з особливостей раннього юнацького віку, з метою забезпечення самовираження 
особистості, актуальні такі види самодіяльності старшокласників: 1) самостійне вивчення окремих 
навчальних предметів учнями з підвищеною навчаємістю на основі індивідуальних програм 
(індивідуальної організації цього процесу); 2) складання і виконання проектів теоретичного і 
практичного характеру; 3) участь у об’єднаннях старшокласників за інтересами. 

Питання самостійного вивчення окремих навчальних предметів учнями досліджувалося в 
дидактиці в контексті організації навчання старшокласників, що мають високий рівень навчаємості [4]. 

Проведений нами теоретичний аналіз показав значні потенціальні можливості даного виду 
самодіяльності старшокласників у оптимізації самовираження особистості: задовольняє прагненню 
старшокласників до самостійності, оскільки обирається та здійснюється свідомо і добровільно; базується 
виключно на активності учня; надає йому можливості впевнитися у власних силах, наявності в нього 
відповідних здібностей; створює сприятливі умови для розвитку здібностей, оскільки передбачає 
саморегуляцію процесу й індивідуальний темп; вивільнює час для задоволення інших потреб 
особистості, участі в інших видах діяльності. 

Надання учню за його проханням можливості самостійного вивчення предмета є реальним 
проявом довіри до особистості. А довіри часто бракує у сучасному шкільному виховному просторі, де 
все ще панує авторитарність і жорсткий контроль вихователя, і старшокласник нерідко ставиться в умови 
залежності й опікування, що майже не відрізняються від тих, у яких перебувають молодші школярі.  

Отже, наш внесок у питання самостійного вивчення деяких предметів старшокласниками 
полягає у застосуванні цієї ідеї для реалізації виховної мети – оптимізації самовираження 
старшокласників. Такий вид діяльності учнів, як складання й виконання проектів, – не новий у педагогіці 
[3]. У вітчизняній педагогічній науці та практиці даний метод був поширений у 20-х роках ХХ століття. 
Проте його універсалізація призвела до відмови від систематичного вивчення навчальних предметів і 
впровадження комплексно-проектних програм (1929-1930рр.), що призвело до різкого зниження рівня 
загальноосвітньої підготовки школярів. Тому в подальшій практиці вітчизняної школи метод проектів 
тривалий час не застосовувався. 

У зарубіжній педагогіці він особливо активно використовується в теорії та практиці виховання. 
Саме у цій сфері, як наголошують дослідники, метод проектів має чималі потенційні можливості. 
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